# 匠心育桃李 实于报家国

### 访市模范教师、柳州职业技术大学教师李东恒

国家级教学成果奖、优秀创 新创业导师、广西技术能手、柳 州工匠、柳州市模范教师……入 职柳州职业技术大学8年,90后 博士李东恒的履历上写满荣誉。 但在他心中, 最重要的不是证书 与奖杯, 而是学生的成长点滴, 是技术成果在生产一线落地开

#### 亦师亦友,他是学生口中 的"东哥"

"注意信号,调好参数。" 10月15日,在柳州职业技术大 学机电工程学院实训课堂,李东 恒认真指导学生调试工业机器 人。学生们围在他身旁,不时提 问,嘴里喊的是"东哥"。

这个亲切称呼的背后,是李 东恒对学生长久以来的陪伴与引 导。他初登讲台时,一堂电工课 上, 学生小康被点名回答问题 时,竟当场顶撞了他。李东恒没 有指责, 课后主动与其谈心, 发 现小康因基础薄弱、上课听不 懂,对学习失去了信心。

于是, 李东恒为小康和有类 似情况的同学"开小灶", 更鼓 励小康上台讲解题目。一次次历 练中, 小康重拾信心, 顺利毕 业,如今已成为企业的电工技术



"每个学生都有闪光点,我 要做的是点燃他们对未来的希 望。"李东恒说。作为"双师 型"教师,他精准绘制"企业员 工能力画像",把课堂搬进车 间,将生产融入教学,带领学生 在各类创新创业及职业技能大赛 中屡创佳绩。

#### 攻坚克难,他是技术创新 的"先锋"

2022年,李东恒带领团队备 战第八届中国国际"互联网+"

大学生创新创业大赛。他们研发 的"大功率可变间隙磁流变制动 器"在实验室表现良好,却在工 程机械重载工况模拟中屡屡"趴

"七八版方案推倒重来,压 力很大。"李东恒领着团队、拿 着最新图纸直奔柳工集团请教总 工程师,终于找到症结-结构和制动介质需改进。

正值攻关关键期, 李东恒却 突发疾病, 但他术后仅休息几天 就回到了实验室。学生们心疼老 师,从此他的水壶里总是盛着温 水。那些日子,实验室的灯常亮 至深夜,调整传动细节、改进制 动介制、搭建大功率测试台…… 团队最终攻克技术瓶颈。

这项成果不仅获得大赛金 奖, 实现柳州在该赛事金奖零的 突破, 更衍生出8项发明专利、 10 项实用新型专利。教育部领导 到校调研时对此给予充分肯定: "让更多设备用上成果。"

这份鼓励成为团队创新动 力。他们陆续研发出变位机专用 磁流变抱闸单元、新能源电池包 焊接设备制动单元等,不仅将多 个金奖收入囊中,一些项目还完 成性能测试, 即将投入应用。

#### 产教融合,他是服务发展 的"巧匠"

"技术不是闷头想出来的, 要在产业里挖需求, 在实验室里 磨细节。"李东恒常把这句话挂 在嘴边。

在广西汽车集团挂职时, 李东恒发现工业机器人运维员 缺乏统一职业标准, 便深入一 线调研,参与制定《工业机器 人运维员职业标准》,为产业 工人能力评价提供了重要依

此外,他带领团队研发的

柳州螺蛳粉包装线优化方案, 帮助企业降本增效; 开发的底 盘悬架系统, 已与企业签署框 架协议。

作为专业带头人,他推动构 建"职业能力矩阵"与"四级竞 赛育人体系",形成"产业需求 一技术突破一教学案例一人才培 养"的良性闭环,不少学生从 "一张白纸"起步,通过备赛掌 握编程、工业设计等技能, 未毕 业即受到企业青睐。近5年,他 助力学校专业群跻身国家高水平

如今, 李东恒的学生遍布智 能制造领域。已入职深南电路股 份有限公司的2024届毕业生卢 挺伟说:"东哥教会我们的不仅 是专业技能, 更是精益求精的工 匠精神。每当遇到技术难题,我 总会想起他在实验室里带着我们 一遍遍尝试、一次次攻坚的身 影,那份坚持给了我继续前行的 力量。"

夜深了,实验室的灯依然亮 着。已任机电工程学院副院长的 李东恒,在教育教学、科研创新 之外,又肩负起新的管理职责。 灯光映照的,是一名青年教师不 变的初心——匠心育桃李,实干 报家国。

(陆晓艺)

家中有老人要照护,照顾者临时有事怎么办?

## "短托养老"服务提供新选择

○○全媒体记者 周茜

家中有失能、半失能 老人, 日常照顾的家人如 果临时外出或身体不适, 该如何解决老人的照护问 题?近年来,"短托养老" 服务在我市部分养老中心 兴起。什么是"短托养 老"服务?实际效果如 何? 近日,记者进行了走

"短托养老"是一种 针对照顾者临时外出、生 病住院或老人术后需专业 照护等短期需求,将老人 送至专业养老机构托管的 服务模式,照护时长灵 活,从一天到数十天不 等。根据老人身体状况, 每日费用在80元至150元 之间,包含三餐、基础护 理与床位费。

20日早上8时许,在 城中区静兰街道为老服务 中心, 护理员蓝美琼正陪 同70岁的陈先生进行户外 活动和行走训练。

陈先生患有糖尿病、

脑梗等多种疾病, 行动不 便,孩子在外地工作,日 常起居由老伴照顾。近 期, 其老伴需接受白内障 手术,无法尽心照顾陈阿 伯。实地考察后,老伴决 定让陈先生在这家养老中 心短住一周。"把他送到这 里,有专业人员照顾,我 可以安心去做手术。"陈先 生的老伴说。

"最短可住1天,服务 标准与长期托养完全一 致。"柳南区医养融合为老 服务中心副护士长王峥峥 介绍,该中心"短托养 老"服务内容涵盖生活照 料、医疗保健及文娱活动 等多方面。对于术后老 短住需求的老人。"白国婉 人,还会提供康复训练, 如预防血栓按摩、辅助行 走等专业支持。

尽管"短托养老"服 务日趋成熟,但多家机构 也反映,由于知晓率不 足, 近两年来选择该服务 的客户不多, 且投入成本 较高。

城中区静兰街道为老

服务中心负责人白国婉表 示,短托老人多为半失能 群体,入住前需全面评估 和制定个性化照护方案, 包括饮食、作息、护理等 细节,前期投入的时间和 成本较高。"这是保障老人 安全和照护质量的必要过 程,有时掌握基本情况 后,老人就到出院时间 了。"此外,一些小型养老 中心床位紧张,难以灵活 接收短托老人,也制约着 这项服务的推广。

不过,受访者也表 示, 仍看好"短托养老" 服务的发展前景。"我们长 期预留一两张床位,给有 说,有的老人通过短期入 住体验后,会选择长期入 住。接下来,他们将通过 社区宣传、线上推广及联 合街道开展义诊等方式, 提高公众对"短托养老" 服务的认知,进一步缓解 家庭照护压力,提升老年 人的生活质量。

### 田间秋意盛 晚稻披"金装"



近期, 柳城县古砦仫 佬族乡万亩晚稻陆续进入 成熟期。10月20日,日 落时分, 连片稻田在夕阳 映照下泛起层层金光,一 条道路笔直贯穿田间, 村 庄农舍依山分布, 构成一

幅层次分明的秋收画卷。 作为"柳城粮仓", 古砦仫佬族乡在发展水稻 产业的同时, 还积极推进 农文旅融合。每逢稻谷成 熟季,辖区内的"稻花飘 香"旅游景区都会吸引众 多市民和游客前来观光打 卡, 展现乡村振兴新气 象。

(全媒体记者 周宁 摄)

